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Turisztikai szolgáltatások nyújtásában részt 
vevő állatok jogi helyzete finn Lappföldön

The legal status of animals involved in touristic services 
in Finnish Lapland

ABSZTRAKT
Finnország területének mintegy egyharmadát teszi 
ki Lappföld, a maga sajátos természeti értékeivel és 
állatvilágával. Éves szinten számos turista fordul meg 
ezen a területen és szinte valamennyiük igénybe vesz 
élőállat bevonásával történő turisztikai szolgáltatást. 
Jelen tanulmány a turizmusban részt vevő állatokra 
– szánhúzó kutyákra és rénszarvasokra – vonatkozó 
finn nyelvű joganyagon keresztül az állatok tartásá-
nak, elhelyezésének és jóllétének alapvető és speciális 
szabályozását mutatja be. Mindemellett feltárásra ke-
rülnek a turizmus során felmerülő egyéb aspektusok, 
úgymint a gazdasági, kulturális és etikai kérdések. A cél 
annak a kérdésnek a megválaszolása, hogy egy olyan 
ország, nép, illetve jogalkotó miként gondolkozik a ter-
mészetről és az állatokról, ahol az ország területének 
jelentős része az egyik utolsó a Föld vadonjai közül.

Kulcsszavak: turizmus, jogszabályok, Lappföld, állat-
jóllét, élőállat bevonásával történő turisztikai szolgál-
tatásnyújtás, kulturális érzékenység

ABSTRACT
Lapland, with its unique natural values and an-
imal world, makes up about a third of Finland’s 
territory. Many tourists visit this area every year 
and almost all of them use animal-based ser-
vices. This study presents the basic and special 
regulation of the keeping, accommodation and 
welfare of animals through the Finnish legal 
documents concerning animals involved in tour-
ism – sled dogs and reindeers. In addition, other 
aspects arising during tourism are explored, such 
as economic, cultural and ethical issues. The aim 
of this study is to answer the question of how a 
country, people, and legislator think about nature 
and animals, where a significant part of the coun-
try’s territory is one of the last wildernesses on 
Earth.

Keywords: tourism, legislation, Lapland, animal 
welfare, animal-based service, cultural sesitivity

1. AZ ETIKUS TURIZMUS GLOBÁLIS 
MEGJELENÉSE
Világszerte ismert ma már olyan szolgáltatás, 
amely az egyes országokban a helyi természe-
ti viszonyokat, élővilágot felhasználva igyekszik 
a turisták látókörébe kerülni. Ide sorolhatók az 
élőállat bevonásával történő turisztikai szolgál-
tatásnyújtások, amelyek a turista szempontjából 
aktív vagy passzív interakciót jelenthetnek az ál-
latokkal. E körben említhető – a teljesség igénye 
nélkül – Spanyolországban a bikaviadal, Marok-

kóban a teveháton történő utazás, Gibraltáron a 
berber makákókkal való fotózkodás, Thaiföldön az 
elefántok fürdetése, Norvégiában a bálnales vagy 
a lundák megfigyelése. Ezekkel a tevékenységek-
kel összefüggésben érdemes foglalkozni az etikus 
turizmus kifejezéssel is, amely már egyes szolgál-
tatók esetében azt jelenti, hogy természetvédelmi 
vagy állatvédelmi okokból nem nyújtanak az uta-
zással kapcsolatban bizonyos szolgáltatásokat, 
vagy csak szigorúan meghatározott feltételeket 
megvalósító turisztikai szereplőkkel működnek 

1 LL.M., állatvédelmi szakjogász, anna.szatmari91@gmail.com.
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együtt. Érdemes tehát rendszerben látni azt, hogy 
a turisztikai szolgáltatásnyújtásban az állatok már 
globálisan is megjelennek, jelen tanulmány azon-
ban kifejezetten a finn Lappföldön foglalkoztatott 
rénszarvasok és szánhúzó kutyák jogi helyzetét és 
az azzal összefüggő egyéb aspektusokat vizsgálja.

2. FINNORSZÁG JOGI ÉS FÖLDRAJZI 
SAJÁTOSSÁGAI

2.1. A finn jogrendszer bemutatása
A finn jogrendszer alapjainak áttekintése keretet 
adhat az ország jogi gondolkodásának elhelyezé-
se és megértése szempontjából. Jelen fejezetben 
a nemzeti joganyag és a jogforrási rendszer került 
bemutatásra.

Három kategóriába sorolhatók a jogszabályi hi-
erarchián belül a jogforrások: erősen kötelező az 
Alkotmány, a rendes törvények, a rendeletek, a 
hierarchiában alacsonyabb fokon elhelyezkedő 
hatóságok által kibocsátott jogi rendelkezések, 
valamint a szokásjog. Második kategória a gyen-
gén kötelező jogforrások csoportja az előkészítő 
jogalkotási munkával és a bírósági határozatokkal. 
Harmadik jogforrási elemként pedig a figyelembe 
veendő jogtudomány, az általános jogelvek és a 
ténybeli érvek kerülnek említésre.4

Maga a finn jogrendszer önálló ismérvekkel ren-
delkezik a kontinentális és az angolszász jogrend-
szer mellett, tekintettel arra, hogy a skandináv jog-
családba tartozik. Ezen belül is megkülönböztetjük 
a keleti és a nyugati skandináv vonalat. A keletihez 
tartozik a svéd és a finn, a nyugatihoz a dán és a 
norvég jogi gondolkodás.5

Lényeges kiemelni a finn jogrendszernek azon sa-
játosságát, miszerint egyes, elsősorban kontinen-
tális fogalmak és jogintézmények szabályozása 
elmarad. Azok létét eleve feltételezik, ezért azokra 
vonatkozóan nem alkotnak jogot, tehát nem jogal-

4 European e-Justice 2024.

5 Petrétei 2022, 207–239.

6 Petrétei 2011a, 503–509.

7 Petrétei 2011b, 22–36.

kotói hanyagsággal magyarázható egyes, elsősor-
ban dologi és kötelmi jogi fogalmak hiánya.6 Ahogy 
fentebb már említésre került, szintén kötelező 
erejű a szokásjog Finnországban. Erre jó példa a 
jokamiehenoikeudet, azaz a mindenki joga, amely 
a szokásjogi szabályok összességét jelöli. Ezek a 
jogosultságok mindenkit megilletnek állampolgár-
ságtól függetlenül. A természethez való viszonyu-
lással összefüggésben ide sorolható az erdőben 
tartózkodás, a vadon termő gyümölcsök leszedése 
és elfogyasztása, amely azonban nem irányulhat 
haszonszerzésre.

Finnországban a jogszabálytervezetek előkészí-
tése alaposabbnak mondható a kontinentális jog-
rendszerű országokhoz képest, amely nagyobb 
segítséget nyújt a jogalkotói szándék megértésé-
hez és a jogalkalmazáshoz.

A bírói gyakorlat kialakításában kiemelt szerepet 
játszik a Legfelső Bíróság és a Legfelső Közigazga-
tási Bíróság. Alapvetően nem kötelezően alkalma-
zandók a bíróságok határozatai, kivételesen azon-
ban a bíróság alkothat kötelező erejű rendelkezést. 
Erre jellemzően a dologi és a kötelmi jog kapcsán 
kerül sor, ahol esetleg egyes jogintézményeket 
vagy fogalmakat nem tartalmaz az írott jog, mint 
elsődleges és feltétlen jogforrás.

A jogtudományra a jogalkalmazó abban az eset-
ben támaszkodik, ha nem áll rendelkezésre írott 
jog és bírósági határozat sem vonatkozik az adott 
körülményekre.

Érdekesség, hogy Finnországban nincs Alkot-
mánybíróság, így a jogszabályok feletti alkotmá-
nyossági felügyeletet a köztársasági elnök, illetve 
a Parlament Alkotmányügyi Bizottsága látja el.7

Itt érdemes megemlíteni, hogy a Helsinki Egye-
temen működik egy kutatócsoport Animal Law 
Centre, azaz Állatjogi Központ (a továbbiakban: 
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Központ) névvel, amely az állatjogi kutatók és az 
állatjog iránt érdeklődő emberek közössége. Havi 
rendszerességgel ad otthont a Központ szeminá-
riumoknak, valamint szívesen látja az állatjogi té-
mában kutatókat a Helsinki Egyetemen. A Központ 
keretein belül működik ANIWERE (2019–2024) 
címmel egy kutatási projekt, amely az állatjog 
alapjait és általános elveit vizsgálja.8 A projektet Dr. 
Visa A. J. Kurki, a Helsinki Egyetem jogtudományi 
docense irányítja, aki egyben a Központ igazgatója, 
valamint a Finn Állatjogi Jogászok Társaságának 
(Suomen Eläinoikeusjuristit) alelnöke.

2.2. Finnország természeti adottságai
Jelenleg negyvenegy nemzeti parkot tartanak 
számon Finnországban, amelyek közül kilenc da-
rab található Lappföld területén (Botteni-öböl, 
Salla, Lemmenjoki, Oulanka, Pallas-Yllästunturi, 
Pyhä-Luosto, Riisitunturi, Syöte, Urho Kekkonen). 
A nemzeti parkok egy adott ország természeti 
adottságait hivatottak megőrizni és bemutatni.9 
Emellett jelen vannak természetvédelmi területek 
is, amelyek viszont a természet speciális típusait 
emelik ki, ide tartoznak leginkább a lápok, mocsa-
rak vagy a gyógynövényekben gazdag erdők.

A fenti két, hagyományosnak mondható termé-
szetvédelemhez kapcsolódó kategória mellett 
mindenképp ki kell emelni a vadon területeit, ezek 
az erämaa-alueet. E területek összesen 15.000 
km2-t fednek le Finnországban és az erdőgazdál-
kodási hatáskörrel rendelkező szerv, a Metsähal-
litus kezeli ezeket. A vadon területeinek kulturális 
jelentősége abból ered, hogy jellemzően lakatla-
nok és a természeteshez közeli állapotban tudtak 
fennmaradni. Mindezért fontos, hogy az olykor 
zord természetet, illetve a még jelen lévő számi 
kultúrát megőrizzék.10 Az erämaa északi területeit 
egészen a kora újkorig a dél-finnországi falvakban 
lakók használták szezonálisan horgászati és va-
dászati célokra, azonban ezekben az időkben még 
kifejezetten csak számi lakosság volt jellemző 

8 University of Helsinki Animal Law Centre no date.

9 Metsähallitus (1).

10 Metsähallitus (2).

11 Saikku 2020.

északon. A XVI. század közepén Gustav Vasa svéd 
király szorgalmazta a vadon nagy részén való le-
telepedést, amelynek eredményeként a következő 
három évszázad során annak jelentős része lakott 
területté vált, így a számik vagy asszimilálódtak 
az új lakosság körébe, vagy egyre inkább északra 
szorultak. Ennek ellenére azonban hatalmas terü-
letek mindezidáig is lakatlanok maradtak. Maga az 
erämaa kifejezés a mai szóhasználatban általában 
egy távoli és úttalan területre utal, amely régi er-
dőket és lecsapolatlan lápokat jelent. Ilyen fenn-
maradt erämaa található a nemzeti parkokban, 
más védett területeken és a vadon területei között 
Lappföldön.11

3. A JOGI SZABÁLYOZÁS BEMUTATÁSA

3.1. Alkotmánymódosítási javaslat
Habár az állatjólléthez általában és nem specifiku-
san a turizmusban dolgozó állatokhoz kapcsolódik, 
említést kell tenni arról, hogy éppen jelenleg Finn-
országban milyen jelentős alkotmánymódosítási 
javaslat került benyújtásra, illetve megtárgyalásra.
2023 végén lakossági kezdeményezésre benyúj-
tottak a finn Parlamenthez egy alkotmánymódo-
sító javaslatot, amelyet elsősorban az állatvédelem 
területén dolgozó és az az iránt fogékony jogászok 
közössége (Suomen Eläinoikeusjuristit) dolgozott ki.

A javaslatot első lépésben a Parlament 2024. már-
cius 1-jén vitatta meg, ezt követően az ügyet az 
Alkotmányügyi Bizottság elé terjesztették, illetve 
szintén márciusban szakértői egyeztetést követő-
en nyilvános meghallgatásra került sor. Várhatóan 
2025-ben szerveznek a témában közmeghallga-
tást és az Alkotmányügyi Bizottság is ezt köve-
tően hoz majd döntést. A javaslat jövője egyelőre 
még kérdéses, mindazonáltal a finn jogászok köré-
ben máris történelmi jelentőséget tulajdonítanak 
a benyújtásnak és az első parlamenti vitának. A 
Parlament online anyagai között is megtalálható 
iromány szerint az Alkotmány kiegészülne egy 2A 
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fejezettel, amely az állatok alapvető jogairól ren-
delkezik. Ezek között öt szakaszban sorolja fel és 
részletezi a javaslat az alapvető jogokat. A javas-
lat öt szakasza közé tartozik az állatok védelme, 
az állatok alapvető jogainak védelme, a vadon élő 
állatok alapvető jogai, az emberi gondoskodástól 
függő állatok alapvető jogai és az állatok tenyész-
tésének bizonyos vetületét érintő tilalom.

Amit leginkább érdemes kiemelni a javaslat szövegé-
ből, az az állatok jogalanyiságához köthető fogalom. E 
szerint az állatok ún. érdekelt felek, amely – az indo-
kolásból kiderülve – azt jelenti, hogy elsősorban a ha-
tóságok és a bíróságok előtt illeti meg ez a státusz az 
állatokat. Ez tulajdonképpen egyfajta jogképességgel 
ruházza fel őket és a felszólalási jogukat törvényes 
képviselőjük gyakorolja. A megfelelő képzettséggel 
rendelkező képviselőket az Igazságügyi Minisztérium 
nevezné ki, tehát a törvényes képviselők végsősoron 
állatvédelmi szakjogászok lehetnének. Fontos eleme 
a javaslatnak, hogy az állatok jogainak tiszteletben 
tartása és érvényre juttatása nem kizárólag egy tár-
sadalmi csoporthoz kapcsolódik, hanem az alapvető 
jogaikért, jóllétükért és védelmükért való felelősség 
mindenkit – beleértve a hatóságokat, természetes 
személyeket, jogi személyeket – terhel.12

Mindez azért bír nagy jelentőséggel, mert a jogi sza-
bályozásban való megjelenés vagy annak hiánya 
leképezi, hogy hogyan viszonyulnak az emberek, il-
letve a jogalkotók az állatokhoz. Az a tény, hogy ez 
civil kezdeményezésre született meg és volt annyi 
támogatója az ügynek, hogy eljutott ebbe a fázisba, 
illetve a Parlament ezt valóban tárgyalta, azt jelzi, 
hogy egy haladó gondolkodással találkozunk Finnor-
szágban a jogszabályi hierarchia csúcsán lévő Alkot-
mányba akarják beemelni az állatokat, ami nagyfokú 
társadalmi érintettséget és érzékenységet mutat az 
országban az állatvédelem és az állati jogok iránt.

12 Eduskunta 2023.

13 Állatjólléti törvény 6. §.

14 Állatjólléti törvény 8. §.

3.2. Állatjólléti törvény: a keretjogszabály
Az Alkotmányban tehát jelenleg – a kézirat lezá-
rásáig – nem találkozunk az állatokra vonatkozó 
előírásokkal, azonban egy igen átfogó keretjog-
szabály áll rendelkezésünkre, ez az Állatjólléti 
törvény (693/2023 Laki eläinten hyvinvoinnista; 
a továbbiakban: Állatjólléti törvény), amely 2024. 
január 1-jén lépett hatályba. Ez tulajdonképpen az 
állatok védelméről és kíméletéről szóló 1998. évi 
XXVIII. törvény finn megfelelője, ha megnézzük a 
fejezetek címeit. Érdekes, hogy a jogszabály neve 
nem az állatvédelmet viseli, hanem az állatok jóllé-
tével foglalkozik. Mivel az állatvédelem inkább egy 
negatív kifejezés – hiszen az állatokat valamitől, 
konkrétan az emberektől kell megvédeni –, a cél 
elsősorban az állatok jólléte és nem a védelmük, 
így ezt a gondolatot követi a finn jogalkotó is. Ez a 
jogszabály fekteti le azokat az állatokra vonatkozó 
alapokat, amelyek a turizmusban dolgozó állatok, 
így elsősorban a szánhúzó kutyák és a rénszar-
vasok tekintetében is alkalmazandók. Néhány 
helyen kiemelésre érdemesnek tartom azokat a 
szakaszokat is, amelyek a magyar szabályozástól 
kifejezetten eltérnek vagy esetleg annak hiányos-
ságának pótlására mutathatnak megfelelő példát.
Általános elvként jelenik meg, hogy az állatokkal jól 
és tisztelettel kell bánni. Az állatoknak nem szabad 
felesleges fájdalmat, szenvedést okozni, jóllétüket 
szükségtelenül veszélyeztetni.

A gondozott állatot nem szabad elhanyagolni vagy 
elhagyni.13 Ezen kívül az állattartás tekintetében 
alapkövetelmény, hogy az állatoknak lehetőségük 
legyen mozgással, pihenéssel, élelemkeresés-
sel, valamint a társas kapcsolatokkal felmerülő 
alapvető viselkedési szükségleteik kielégítésére. 
Figyelemmel kell lenni továbbá az állatok élettani 
szükségleteire, a megfelelő tartási hely kialakítá-
sára, illetve amennyiben betegek vagy sérültek, 
akkor a szükséges kezelésben részesülhetnek.14 
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Az Állatjólléti törvény az általános elvek között te-
hát gyakorlatilag felsorolja és részletezi az öt állati 
szabadságjogot. 

Érdekes sajátossága a finn szabályozásnak, hogy 
tizenhat éven aluli gyermek nem lehet kizárólago-
san felelős az állat jóllétéért.15

Elsősorban a szánhúzó kutyák szempontjából ér-
demes kiemelni azt a rendelkezést, miszerint az 
állatot nem szabad durván vagy más módon úgy 
kezelni vagy kiképezni, hogy az szükségtelen fáj-
dalmat vagy szenvedést okozzon neki. Az állatot 
nem szabad úgy megkötni, hogy az felesleges 
fájdalmat vagy szenvedést okozzon. Nem szabad 
továbbá túlterhelni vagy indokolatlanul szigorú fe-
gyelem alatt tartani. Az állat képzettségi szintjét és 
teljesítményét figyelembe kell venni az állat kikép-
zése és használata során. Az állatot nem szabad 
arra kényszeríteni, hogy megkísérelje túllépni ter-
mészetes képességeit.16

Részletesebb a magyar szabályozáshoz képest a 
finn Állatjólléti törvény a zoofília tételesen is ki-
mondott megítélését illetően, amikor meghatá-
rozza, hogy ember nem léphet nemi érintkezésbe 
állattal, valamint a jogalkotó részletesen és ponto-
san ki is fejti, hogy mi számít nemi érintkezésnek.17

Tekintettel arra, hogy a szánhúzó kutyákat na-
gyobb létszámú farmokon tartják, ezért kiemelt 
jelentősége van annak, hogy a csoport összetéte-
lénél figyelembe kell venni az állatok társas kap-
csolatait, korát, nemét és méretét. Előfordulhat, 
hogy az együtt tartott és dolgozó kutyák összefér-
hetetlenné válnak, ekkor az állatartónak töreked-
nie arra, hogy ha az állatok ellenségesek egymás-
sal, vagy más okból árthatnak egymásnak, akkor 

15 Állatjólléti törvény 11. §.

16 Állatjólléti törvény 13. §.

17 Állatjólléti törvény 14. §.

18 Állatjólléti törvény 20. §.

19 Állatjólléti törvény 21. §.

20 Állatjólléti törvény 35. §.

21 Állatjólléti törvény 61. §.

egymástól távol kell tartani őket. Az állatcsoportok 
összevonásánál, új állatok csoportba hozatalánál 
kiemelt figyelmet kell fordítani a társas kapcsola-
tok újraformálódásából adódó problémákra. Szin-
tén alapvetés a kutyák, de a turizmusban dolgozó 
rénszarvasok tekintetében is, hogy gondoskodni 
kell az állat mozgásigényének kielégítéséről, illetve 
az állatnak lehetőséget kell biztosítani a megfelelő 
pihenésre.18

Különlegessége a finn szabályozásnak az éghaj-
latból eredő természeti adottságok beemelése az 
Állatjólléti törvénybe, miszerint az emlősök és ma-
darak állandó tartási helyén a víznek folyamatosan 
az állat rendelkezésére kell állnia, azonban a fo-
lyamatosan rendelkezésre álló víz nem szükséges 
rénszarvasok számára, ha korlátlan mennyiségű 
tiszta hó áll rendelkezésre.19

Jellemzően szabadon tartott állatok jelennek meg 
Lappföldön a turizmusban. Részükre megfelelő 
védelmet kell biztosítani a kedvezőtlen időjárási 
viszonyokkal szemben, vagy az állatot szükség 
esetén beltérre kell vinni.20

Az állatok életének kioltására vonatkozó ren-
delkezések között kifejezetten szerepel, hogy a 
rénszarvast vadászati módszerrel nem lehet leöl-
ni, azonban azt a rénszarvastartó lelövéssel, mint 
vadászati módszerrel elpusztíthatja.21

Röviden említést érdemelnek az állatjólléttel kap-
csolatban eljáró szervek. Ide tartozik elsősorban 
az Élelmiszerügynökség, amely megtervezi, irá-
nyítja és fejleszti a nemzeti állatjólléti monitor-
ingot, valamint felügyeli az állatjólléti előírások 
betartását. Emellett a Regionális Közigazgatási 
Hivatal a működési területének illetékességén 
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látja el ezeket a feladatokat. A finn Élelmiszer-
törvényben (297/2021 Elintarvikelaki) említett 
rénszarvasvágóhidakon és a hozzájuk kapcsolódó 
létesítményekben az állatok jóllétének ellenőr-
zésével kapcsolatos feladatokat országos illeté-
kességgel a Lappföldi Közigazgatási Hivatal látja 
el. A Vámhatóság az Élelmiszerügynökséggel, a 
Regionális Közigazgatási Hivatallal és az önkor-
mányzati állatorvossal együtt felügyeli az állatjól-
léti előírások betartását az állatok szállítása során. 
Az önkormányzati állatorvos és az önkormányzat 
egészségvédelmi ellenőrzéséért felelős tisztviselő 
ellenőrzi az állatjólléti előírások betartását az ön-
kormányzat területén. Fentiek mellett pedig a ren-
dőrség saját hatáskörében felügyeli az állatjólléti 
előírások betartását.22

A jogalkotás szempontjából érdekes megoldás, 
hogy az Állatjólléti törvény tartalmazza az e terüle-
ten alkalmazható intézkedéseket és közigazgatási 
szankciókat, valamint a büntető rendelkezéseket. 
Ez utóbbiak közé sorolhatók az állatjólléti szabály-
sértési alakzatok, valamint az állatvédelmi bűn-
cselekmények. A Büntetőtörvényben (39/1889 
Rikoslaki), a közrend elleni cselekmények között 
kaptak helyet az állatvédelmi deliktumok, ame-
lyeket súlyossági fokuk szerint három kategóriá-
ba rendez a jogszabály: alapeset, durva, valamint 
enyhe állatvédelmi bűncselekmény.23 Több mellék-
let tartozik az Állatjólléti törvényhez, amelyek kö-
zül az 1. számú melléklet határozza meg egyebek 
mellett azt, hogy mely állatok tarthatók haszonál-
latként és e körben találkozhatunk a rénszarvassal.

3.3. A szánhúzó kutyákra vonatkozó 
részletszabályok
Az állatvédelem témakörében az Állatjólléti tör-
vény tulajdonképpen egy keretjogszabályként 
értelmezhető, tekintettel arra, hogy annak hatá-
lya valamennyi állatra kiterjed. Emellett azonban 
egyéb, speciális jogszabályok is léteznek, így a 
szánhúzó kutyák vonatkozásában a kutyák, macs-

22 Állatjólléti törvény 71–75. §§.

23 39/1889 Rikoslaki 17. fejezet 14–15. §§.

24 Kormányrendelet 5. §.

25 Kormányrendelet 7. §.

kák és egyéb kisméretű társ- és hobbiállatok vé-
delméről szóló 674/2010 kormányrendelet (a to-
vábbiakban: Kormányrendelet) alkalmazandó.

Rögtön a jogszabály elején megtalálható az értel-
mező rendelkezések között a társ- vagy hobbiállat 
fogalma, amely kifejezetten kimondja, hogy egye-
bek mellett a szánhúzó kutya e fogalom körébe 
tartozik, azaz a Kormányrendelet rendelkezései 
ezekre az állatokra is kötelezők.

Itt már részletesebben tartalmazza a jogszabály a 
szánhúzókra vonatkozó tartási körülményeket. A 
kültéri kennel domborzatának, növényzetének, ta-
lajának az állatfajoknak megfelelőnek kell lennie. A 
kültéri tartási helynek kellően tágasnak kell lennie, 
figyelembe véve az állat faját, fajtáját, méretét és 
tevékenységét, valamint az állatok számát. A kör-
nyezetnek kellően nyugodtnak és zajmentesnek 
kell lennie.24

Ahogy az éghajlati adottságok miatt speciális elő-
írást láttunk a rénszarvasok vonatkozásában az 
ivóvízellátásra az Állatjólléti törvényben, hasonló 
okok miatt találkozunk különleges szabályozással 
a szánhúzók tekintetében a Kormányrendeletben. 
Főszabály, hogy az emlősök és madarak állandó 
tartási helyén a víznek folyamatosan az állat ren-
delkezésére kell állnia. Azonban a professzionális 
szánhúzó kutyafarmokon tartott ebek állandó tar-
tási helyén nem szükséges folyamatosan rendel-
kezésre álló víz, amikor a víz az időjárási viszonyok 
miatt megfagy. Ilyenkor a kutyát naponta legalább 
háromszor vízzel kell megkínálni. A szoptató szu-
kák és az el nem választott kölykök részére azon-
ban az állandó tartási helyükön mindig rendelke-
zésre kell állnia a víznek.25

Önálló fejezet foglalkozik a Kormányrendeletben 
a kutyák tartási körülményeivel. Lényeges a szán-
húzók szempontjából az a rendelkezés, miszerint 
csak olyan kutyafajták tarthatók kint egész évben, 
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amelyek alkalmasak a folyamatos szabadtéri létre. 
A kutyák tartására szolgáló helyeknek olyannak 
kell lenniük, hogy a kutya halló- és látási kapcsola-
tot létesítsen a tartási helyen vagy környékén zajló 
tevékenységgel, és legyen lehetősége a társas in-
terakcióra. A Kormányrendelet kitér a kutyák meg-
kötésének kérdésére is: a kutyát egy helyre kint 
kikötni csak lakóépület közvetlen közelében sza-
bad, kivétel ez alól az ideiglenes jellegű kinti tartás. 
Egy éven aluli kutyát csak átmenetileg lehet kint 
tartani pórázon. A kutya nyakörvének az ideiglene-
sen kint, egy helyen tartott kutya kivételével elég 
szélesnek és állítható kerületűnek kell lennie. Nem 
használható fém- vagy fojtónyakörv.26

A fenti jogszabályi rendelkezéseken túl jelenleg 
nem ismert olyan egyéb szabályozás, amely kife-
jezetten csak a szánhúzó kutyákra vonatkozik.

3.4. A rénszarvastartás szabályozása
Finnországban a rénszarvastartás az országnak 
egy igen jelentős részét, a teljes terület több mint 
egyharmadát fedi le.

A rénszarvasok tartásának kérdését önálló jogsza-
bály rendezi (848/1990 Poronhoitolaki; a további-
akban: Rénszarvas törvény). Finnország területén 
rénszarvastartó területként alapvetően Lappföldet 
jelöli ki a jogszabály, amely alól egyes települések 
kivételt jelentenek, ide tartozik egyebek mellett 
Kemi, Tornio és Keminmaa.

Elengedhetetlen a rénszarvasok tartásával kap-
csolatban egy egészen sajátságos tartási forma 
bemutatása, amelynek szabályozását nagyrészt 
a jogszabály is lefedi. Rénszarvas tulajdonosa 
lehet az Európai Gazdasági Térséghez tartozó 
ország azon állampolgára, akinek állandó lakó-
helye a rénszarvas tartási területén van, továbbá 

26 Kormányrendelet 9–10. §§.

27 Melamies 2021.

28 Rénszarvas törvény 4–6. §§.

29 Rénszarvas törvény 21. §.

30 Rénszarvas törvény 41–42. §§.

31 Rénszarvas törvény 23. §.

tulajdonos lehet a rénszarvastartó szövetkezet 
(ez utóbbi a paliskunta). A rénszarvastartó terület 
tehát tovább van osztva kisebb közigazgatási régi-
ókra, úgynevezett paliskuntákra, amely különleges 
munkaközösséget jelöl.27 A paliskunta nem követi 
az önkormányzati határokat, hanem több telepü-
lés területén is elhelyezkedhet. Ezt a szövetkeze-
tet a rénszarvastartó területen élő tulajdonosok 
alkotják. Lényeges korlátozás, hogy egy rénszar-
vastulajdonos csak egy paliskunta tagja lehet.28

A tartott állatok száma korlátozott, tekintettel 
arra, hogy a Mezőgazdasági és Erdészeti Minisz-
térium egyszerre tíz évre meghatározza, hogy a 
paliskunta évente hány élő rénszarvast tarthat a 
területén és ebből legfeljebb mennyi rénszarvast 
birtokolhat egy tag.29

A Rénszarvas törvény speciális szabályokat állapít 
meg a rénszarvasok védelme érdekében. A palis-
kunta elnökségének engedélye nélkül gyűjteni, 
megjelölni és egyéb rénszarvasgondozási munkát 
végezni alapvetően tilos. Tételesen kimondja a jog-
szabály, hogy a rénszarvas legfeljebb harminchat 
órát tartható a kifutójában etetés nélkül. Külön 
rendelkezés vonatkozik továbbá a félelem oko-
zásának tilalmára, hiszen a jogszabály kimondja, 
hogy tilos a rénszarvasokban ijedelmet kelteni; 
amennyiben erre mégis sor kerül, és az kárt okoz 
a tulajdonosnak vagy a paliskuntának, akkor a jog-
ellenes magatartást tanúsító személy köteles azt 
megtéríteni.30

Érdemes megjegyezni, hogy minden tulajdonos 
rendelkezik egy bizonyos jelzéssel (poromerkki), 
amellyel valamennyi rénszarvas egyedet el kell 
látni.31 A tulajdonosok csak egy, konkrét jelzéssel 
rendelkezhetnek, mivel ennek kiemelt szerepe van 
az állat azonosításában a találásuk, illetve adott 
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esetben az idegen területen okozott kár megté-
rítése során. A jelölésre vonatkozó részletsza-
bályokat a rénszarvastartásról szóló 883/1990 
földművelésügyi és erdészeti miniszteri rendelet 
(a továbbiakban: Rénszarvas rendelet) tartalmaz-
za. Itt már egyfajta védjegyként szerepel a konk-
rét jelölés megnevezése. A védjegy elfogadásakor 
kiemelt szempont, hogy az egyértelműen eltérjen 
a többi rénszarvas jelzésétől, vagy hogy a hason-
ló rénszarvasjelekkel rendelkező állatokat térben 
olyan távol kezeljék és tartsák egymástól, hogy ne 
álljon fenn az összetéveszthetőség lehetősége. A 
Rénszarvas rendelet tartalmazza továbbá, hogy 
a jelölés készítésekor a fül hosszának legfeljebb 
egyharmadát szabad levágni, illetve felsorolja, 
hogy miként történhet a jelölés és az hogyan néz 
ki.32

4. A TURIZMUS SORÁN FELMERÜLŐ 
ASPEKTUSOK

4.1. A lappföldi turizmus számokban
Lappföld Norvégia, Svédország, Oroszország és 
Finnország területén található nagy kiterjedésű, 
észak-európai régió. Finnország lappföldi terüle-
te az ország területének 30%-át öleli fel, azonban 
itt a lakosság mindössze 3,5%-a él. Finn Lappföld 
közkedvelt természetközeli úti cél a turisták köré-
ben, elsősorban télen, decembertől márciusig tart 
a turisztikai főszezon. Rendkívül népszerű helyszín 
a lappföldi természeti adottságok, a téli sportok, 
valamint az autentikus rénszarvas és szánhúzó 
kutya túrák miatt. A turisták leginkább az Európai 
Unióból, valamint Ázsiából érkeznek ide. Alapve-
tésként fogadhatjuk el, hogy a turizmusban az em-
berek és az állatok kapcsolata több szempontot 
figyelembe véve igen szoros, minden szereplőnek 
valójában a másiktól is függ a jólléte. Fontos adat, 
hogy a turisták 68%-a kijelentette egy 2018-as 
kutatásban, hogy a látogatás során az állatokkal 
kapcsolatos tevékenységek a legfontosabbak szá-
mukra, illetve a turisták több, mint 80%-a aggódott 
az állatok jogainak érvényesülésével és bánás-

32 Rénszarvas rendelet 16. §.

33 García-Rosel 2018, 44–45.

34 García-Rosell & Tallberg 2021, 103–121.

módjával kapcsolatban, valamint a leghevesebb 
érzelmi reakciót a szánhúzó kutyák váltották ki a 
turisták körében.33

A két fő, turizmusban dolgozó állatfaj közé tehát a 
szánhúzó kutya és a rénszarvas tartozik. A szán-
húzó kutyák kültéri kennelekben élnek és mintegy 
50 kennel üzemel egész évben, de télen, a fősze-
zonban más országokból is jönnek kutyatartók, 
hogy ott dolgozzanak. Leginkább alaszkai huskyt 
alkalmaznak a szánhúzásra, amely különböző 
északi fajták keveréke és különösen a húzóképes-
ségük alapján szelektálják az egyedeket. Szintén 
használják a társaságok a szánhúzáshoz a szibé-
riai huskyt, amelyet elsősorban a kereskedelmi 
marketing során, így a túrák internetes anyagában 
ábrázolnak. Maguk a túrák különböző távúak le-
hetnek. A rövid túra 0,5–2 km, a közepes 10–40 
km, a hosszú pedig 2–8 napos is lehet. Egy szánt 
általában 4 vagy 6 kutya húz. A kisebb felkészülést 
igénylő túrák, így a rövid- és a középtávúak ese-
tében a turisták az eligazítás után részt vesznek 
a kiránduláson, majd körbe sétálhatnak a farmon.
A rénszarvas szános program során a turisták 
a rénszarvasfarm határain belül sétálhatnak és 
megetethetik őket, illetve fotókat készíthetnek 
az állatokkal, valamint sor kerül a szánhúzásra, 
amely 30 perctől pár óráig is eltarthat. Az igavonó 
rénszarvas a szánhúzásban tevékenykedik, aki egy 
kasztrált példány és az idegenforgalomba kerülés 
előtt egy 4–5 éves képzésen vesz részt.

Ugyan a jelen írás nem kifejezetten foglalkozik a 
lovakkal, de annyit meg kell említeni, hogy a lovak 
a turizmus során a harmadik leggyakrabban hasz-
nált állatok. A nemzetközi utasok között kevésbé 
népszerű, de egyes finn turisták inkább a lovaglást 
preferálják a többi, állatokkal kapcsolatos tevé-
kenység helyett. Ezeknek a tevékenységeknek a 
keretében finn vagy izlandi lovakkal lehet találkoz-
ni, mivel vastag téli bundájuk van, ezért az extrém 
hideget is elviselik.34
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Említést kell tenni arról a komoly, anyagiakban is 
megjelenő haszonról, amellyel a lappföldi, álla-
talapú turizmus a gazdasághoz hozzájárul. Ez a 
haszon éves szinten kb. ötvenmillió euróra tehető. 
2023-ban 158 cég foglalkozott élőállat bevonásá-
val történő turisztikai szolgáltatásnyújtással finn 
Lappföldön, ebből 42 kutyaszános társaság, 34 
rénszarvas farm és 11 lóistálló formájában mű-
ködött. Valamennyi rénszarvas egyed 5400 eurós 
forgalmat generált, így éves szinten a költségve-
téshez 3,5 millió euróval járultak hozzá. A szánhú-
zó kutyák esetében egyedenként 2400 euró bevé-
tel keletkezett, a naptári évben összesen 9,6 millió 
euró profitot termeltek.

Meg kell említeni, hogy a sarkvidéki vadon élő ál-
latok megfigyelése a lappföldi idegenforgalmi ága-
zat döntő elemeként jelenik meg. A 158 állatalapú 
turisztikai cég között 53 olyan van, amely a vadon 
élő állatok megfigyelésére épít. Ha a fenti számo-
kat összevetjük, látható, hogy a 158-ból ez utóbbi 
a legmagasabb szám a többi élőállat bevonásával 
történő turisztikai szolgáltatásnyújtáshoz képest. 
Ennek magyarázatául szolgál, hogy egyedülálló 
biológiai sokféleséggel és lenyűgöző vadvilággal 
megáldott régióként Lappföld a sarkvidéki álla-
tokkal autentikus találkozásra vágyó turisták köz-
pontjává vált. Ezek közé a sarkvidéki állatok közé 
tartoznak a medvék, a farkasok, a hiúzok, a rókák, a 
jávorszarvasok, a baglyok és más madarak, a vid-
rák, valamint a hódok.

Itt kell röviden szólni arról, hogy a COVID-19 világ-
járvány a lappföldi turizmusra is jelentős hatással 
volt, azt negatívan befolyásolta. Az utazási korlá-
tozások, lezárások, biztonsági aggályok következ-
tében jelentős mértékben csökkent a turisták szá-
ma. Az idegenforgalmi ágazat komoly kihívásokkal 
szembesült, ennek következtében egyes vállalko-
zások teljesen felszámolásra kerültek, vagy csök-
kentett lehetőségeikkel működtek tovább. A jár-
vány bizonytalanságot és változásokat hozott az 
utazási szokásokban, ez a nemzetközi és a belföldi 
turizmust is érintette világszerte, így annak hatása 

35 Laaksonen 2023, 6–9.

Finnországot is elérte. A koronavírus okozta pia-
ci helyzet a külföldi turisták tekintetében 53%-os 
csökkenést eredményezett a Lappföldön eltöltött 
éjszakák számát illetően.35

4.2. Lappföld jelképe: a rénszarvas
A turizmus szempontjából a lappföldi vidék legjö-
vedelmezőbb turisztikai szezonja kétségkívül a ka-
rácsonyi időszak. Ilyenkor több százezer látogató 
érkezik Lappföldre, elsősorban Rovaniemi városba, 
amely Lappföld fővárosa is egyben, illetve a Mi-
kulás (Joulupukki) otthonaként ismert. A legtöbb 
turista számára a lappföldi karácsonyi hangulat 
részét képezi a rénszarvas: szánozás, repülőtéri 
fogadás, az út szélén kószáló egyedek, vagy a róluk 
és velük készült fotók formájában.

A rénszarvastartás egy ősi, de még mindig létfon-
tosságú megélhetési forrás, amely elsősorban az 
őshonos számikhoz kötődik, azonban ma már a 
rénszarvastartók kevesebb, mint 20%-a számi.

A rénszarvasok tartásának egy állandó éves kör-
forgása ismert. A borjak általában májusban szü-
letnek meg, amikor a hó már részben elolvadt és a 
hideg idő kockázata már elvonult. Nyáron a farmo-
kon tartott rénszarvasok többségét a helyi erdők-
be engedik ki kóborolni, de egy részüket a farmon 
tartják, hogy a nyáron érkező turisták megnézhes-
sék és etethessék az állatokat. Júniusban és júli-
usban összegyűjtik az új borjakat, hogy megkapják 
a füljelzést, majd visszaküldik őket a legelőre az 
anyjukkal. Szeptemberben összegyűjtik őket és 
megkezdődik a párzási időszak. A szánhúzásra 
kijelölt egyedek megkezdik a felkészülést a turisz-
tikai szezonra, illetve néhány új állatot is kiválasz-
tanak, akiknek a képzése elkezdődik. Utóbbiakat 
az attitűdjük, húzóképességük és az emberekhez 
való viszonyuk alapján választják ki. Télen, különö-
sen karácsonykor a forgalmas turisztikai szezon-
ban dolgoznak a rénszarvasok. A márciusig, olykor 
áprilisig tartó főszezont követően a karácsonyi 
időszakban szolgálatot teljesített rénszarvasok 
egy részét vágóhídra küldik, a csorda többi része 
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a legelőkön marad az új rénszarvasok születésére 
várva.36

4.3. Etikai felvetések
Nem szabad elfelejtenünk azt a relációt, hogy ami-
kor az állatokat a turizmus szolgálatába küldik, 
hogy szórakozást, oktatást vagy önmegvalósítást 
okozzanak a turisták számára, akkor a gazdaság 
szereplőivé is válnak. Az idegenforgalom gyakran 
kockázatos és sebezhető helyzetbe hozza az álla-
tokat. Ha ezt a viszonylatot antropomorf módon 
akarjuk értelmezni, akkor azt mondhatjuk, hogy az 
állatok ilyenkor gyakorlatilag szerződéses munka-
viszonyba kerülnek, azonban az emberekhez ha-
sonló ellenszolgáltatásra nem számíthatnak, nem 
hagyhatják el ezeket a kötelezettségeiket, noha 
felléphetnek támadólag a turistákkal vagy a gon-
dozókkal szemben.

Magánszemélyek utazása során gyakran azt lehet 
tapasztalni, hogy az emberek az utazásaik alatt 
otthon hagyják az etikát és idegen helyen sokkal 
kevésbé vannak tekintettel az állatjólléti elvekre, 
ezáltal egy attitűd-viselkedés szakadék van jelen 
az utazások alkalmával. Fentiek alapján tehát a 
turizmus sokszor a megengedés zónája az utazó 
számára, azaz állatjólléti elvek és az állatokkal tör-
ténő interakciók a kulturális relativizmus tárgyává 
válnak. E mellett sokszor a helyi szokások és az 
egyetemes állatjólléti elvek ütköznek egymással, 
mert nem ritkán az állatok turizmusban való hasz-
nálata a helyi közösségek megélhetését jelenti.

Mint oly sok mindenben, az állatokkal kapcsolatos 
turisztikai tevékenységekkel összefüggésben is 
elengedhetetlen kiemelni a technológia fejlődé-
sét. Nem ritka manapság a drónok használata a 
filmiparban, így az állatokkal kapcsolatos doku-
mentumfilmek készítése során sem. A drónokkal 
készült felvételek már sokkal korszerűbb képeket 
mutatnak, így elképzelhető lehetne, hogy a ter-
mészetfilmek a technika fejlődésével alternatívát 
jelentsenek az eleve nagyobb ökológiai lábnyomot 
eredményező egzotikus utazások helyett. Azon-
36 García-Rosell & Hancock 2022, 91–110.

37 Von Essen, Lindsjö & Berg 2020, 1–17.

ban a turizmus egy adott téma iránti, multiszenzo-
ros kapcsolódás, ahol nem kizárólag puszta szem-
revételezés történik, hanem az érintés és a hallás 
is bekapcsolódik az élménybe. Egy másik aspek-
tusa a fejlődésnek, hogy ma már nemcsak profi 
fotósok készíthetnek képeket, hanem az amatőr 
turisták is be tudnak kapcsolódni a dokumentálás-
ba az okostelefon vagy a saját fényképezőgép ál-
tal, illetve egyes alkalmazások megmondják, hogy 
merre találhatók bizonyos állatok a szabadban. Az 
állatokra is lehet adott esetben go-pro kamerát 
helyezni, ezáltal megismerhetővé válik az állatok 
nézőpontja. Ezek a fejlődések, illetve lehetőségek 
mind az egyéni szintet erősítik, közelebb hozzák 
az állatokat az emberekhez. Azonban a technoló-
giai fejlődésnek megvannak a veszélyei is, hiszen 
a közösségi médiába bárki feltölthet képet, videót 
és laikusként nem feltétlenül a megfelelő eduká-
ciós tartalmat osztja meg az ember az állatokkal 
kapcsolatban.

Felmerülhet egy olyan etikai dilemma a turizmus 
és az ismeretterjesztés kapcsán, hogy feláldozhat-
juk-e az állati egyedet, hogy megmentsük az adott 
fajt. Ez alapján tehát a kérdés az, hogy amennyiben 
az egyedet használjuk az ismeretterjesztés során, 
akinek az állatjólléti feltételei adott esetben nem 
teljesen érvényesülnek, akkor megmenthetünk-e 
az edukáció révén több egyedet a konkrét fajból. 
Amennyiben erre a válaszunk nem, akkor a 3R el-
vére támaszkodva az egyed helyettesítésénél az 
edukációs tartalmak alkalmazásánál segítségül 
jelenhetnek meg a technika új vívmányai. A fele-
lősségteljes turizmusból származó előnyöket ér-
demes a nagyobb turisztikai csomópontokon vagy 
egyéb fórumokon közölni. A multidiszciplinaritás 
itt is megjelenik, mert ilyenkor érdemes lehet rek-
lámszakembereket bevonni a tájékoztatásba, is-
meretterjesztésbe.37

Érdekes megállapításokat és hasonlatokat al-
kalmazott egy 2019-es projekt, amely „Lappföld 
hangjai” címmel vizsgálta a turizmus és a hangok 
kapcsolatát akként, hogy az autentikus hangokat 
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gyűjtötte össze a vadontól a helyi finn életig. A 
hangzásvilágnak három elemét határozták meg: 
alaphangként írták le azt, ami nem mindig hallható 
tartósan, a hangjelzést egy adott hely megkülön-
böztetésére használták, illetve a jel egy előtérben 
lévő, tudatosan hallott hang volt. Ezeket az elmé-
letben meghatározott kategóriákat alkalmazták a 
szánhúzó kutyás túrák hangzásvilágában. Az alap-
hang a szél és a havon mozgó szán hangja lett, a 
hangjelzés a kutyák ugatása, amelynek körében 
egy gyakorlott kutyaszános meg tudja különböz-
tetni az egyedek eltérő hangját és annak jelen-
tését, illetve jelként a felszálló repülőgépek, más 
emberek, telefonok, fényképezőgépek hangját 
értelmezték. A repülőgépek hangja miatt a turis-
ták csalódottságot éltek meg, mivel a szánon úgy 
érezték, hogy a vadon felé tartanak, azonban a re-
pülőgép hangja visszarántotta őket a civilizációba. 
A projekt kapcsán a jelenlegi gyakorlat kritikájaként 
fogalmazódott meg, hogy a szánhúzós túrák az 
eligazítás helyett kezdődhetnének a kutyák uga-
tásának, hangjának meghallgatásával, ami sokkal 
természetközelibbé tenné ezt a fajta turisztikai 
tevékenységet.38

4.4. Kulturális érzékenység: a számik
Nem lehet megkerülni a turizmus kapcsán a kul-
turális érzékenység fogalmát, amely a számikhoz 
kötődik. A számik az egyetlen őslakos nép az Eu-
rópai Unióban. Finnországban mindössze 10.500 
számi ember él, a finn területek mellett pedig 
megtalálhatók Norvégiában, Svédországban és 
Oroszországban. Nyelvük nem egységes, több-
ségük északi számi, inari számi vagy kolta számi. 
Utsjoki az egyetlen település finn Lappföldön, ahol 
a számik a lakosság többségét alkotják. Fontos 
kiemelni, hogy a finn alkotmány tartalmazza sa-
játos helyzetüket, miszerint a számiknak joguk 
van a saját nyelvükhöz és kultúrájukhoz, valamint 
ezek fenntartásához, fejlesztéséhez, illetve a ha-
tóságok kötelesek a Számi Parlamenttel megtár-
gyalni mindazon ügyeket, amelyek közvetlenül és 
kifejezetten befolyásolják a számik helyzetét. Az 
állatokkal és a turizmussal is összefüggő ilyen jog-
szabály a Rénszarvas törvény.

38 Fesenko & García-Rosell 2019, 88–92.

A kulturális érzékenység előzményeként írható le, 
hogy az elmúlt évtizedekben az utazásszervező 
társaságok által kínált tevékenységek visszaél-
tek a számi kultúra sajátosságaival, anélkül, hogy 
figyelembe vették volna, hogy ez mit okoz magá-
nak az őslakos népnek. Sok számi bírálta, hogy a 
kultúrájukat sztereotip módon ábrázolja ez a fajta 
turizmus és a nem számi turisztikai cégek részére 
hoz gazdasági hasznot.

Fentebb már szerepelt a jokamiehenoikeudet, 
azaz a mindenki joga, amely a turizmus kapcsán 
– a gondolatiság szépségén túl azonban – felveti 
a földhasználat problematikáját, tekintettel arra, 
hogy annak tartalma nincs egyértelműen körül-
határolva a turisztikai szereplők szempontjából. 
Az idegenforgalmi ágazat és a rénszarvastartók 
közötti konfliktus alappillére a mások megélheté-
sének tiszteletben tartása és az állatok tisztelete. 
Ennek kapcsán arra kell gondolni, hogy a szafarikra 
specializálódott vállalkozók lehetőség szerint ne 
menjenek azokra a területekre, ahol a rénszarva-
sok a borjaikat világra hozzák és gondozzák, illetve 
a szánhúzókutya társaságok a túraútvonalakat a 
rénszarvastartókkal együttműködve alakítsák ki. 
Ez különösen Inariban, mint jelentős turisztikai cél-
pontnál okoz problémát, ahol a rénszarvastartók 
és a kutyaszános társaságok is meg akarják tartani 
a saját útvonalukat. Ezen konfliktus ugyanúgy igaz 
a nem állatokkal végzett turisztikai tevékenység-
re, így a motoros szánozásra, mivel – a gazdasági 
érdekeken túl – a helyi lakosság, az állat- és nö-
vényvilág számára negatív hatást jelent a turizmus 
a mindennapok során.

E téma kapcsán született meg több etikai irány-
elv: „A fenntartható turizmus elvei”, „Tippek és 
fenntartható kommunikáció”, „Eszközök a fenn-
tarthatóságról és a kommunikációról” című do-
kumentumokat készítette el az erdőgazdálkodási 
hatáskörrel rendelkező szerv, a Metsähallitus, a 
Számi Parlament pedig „A felelősségteljes és eti-
kailag fenntartható számi turizmus alapelvei” című 
írást adta ki. Összességében igen szélsőségesnek 
mondható a Számi Parlament kritikája a turisztikai 
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szánhúzó kutyás tevékenységről, mivel álláspont-
juk szerint az felelőtlen és etikailag fenntartha-
tatlan, ezért teljesen meg kell szüntetni, inkább a 
helyi kultúrák valódi és hiteles tevékenységeinek 
kellene hangsúlyt kapnia. Kifejtik, hogy a szánhú-
zó kutyák problémát okozhatnak a rénszarvasok 
terelése esetén, ez különösen a környezettel nem 
törődő, elsősorban nemzetközi cégekre jellemző.39

4.5. Állatjóllét a turisztikai szolgáltatásokban
2016 és 2018 között az „Állatjóllét a turisztikai 
szolgáltatásokban” címmel valósult meg egy pro-
jekt a Lappföldi Gazdaságfejlesztési, Közlekedési 
és Környezetvédelmi Központ, valamint az Európai 
Mezőgazdasági Vidékfejlesztési Alap finanszíro-
zásával, illetve a Multidimenzionális Turisztikai 
Intézet szervezésében. A projektbe a Lappföldi 
Egyetem is bekapcsolódott, ennek eredményeként 
született meg a „Példák és gyakorlati tanácsok a 
lappföldi turizmusban használt állatok jóllétére” 
című dokumentum. Az útmutató tulajdonkép-
pen a helyes gyakorlatot próbálja meghatározni 
a szánhúzó kutyák, a rénszarvasok és a lovak te-
kintetében. Élettani szükségleteket ír le, valamint 
a vonatkozó jogszabályok alapkövetelményeit fo-
galmazza meg közérthetően, gyakorlatias formá-
ban. Mindezekre tekintettel itt most csupán azok a 
többletinformációk kerülnek kiemelésre, amelyek 
a fentiekben már részletesen tárgyalt jogszabá-
lyok mellett kiegészítő jelleggel szerepelhetnek.

Az útmutató leszögezi, hogy az állatokhoz való 
viszonyulás változó a turisták részéről, amely füg-
ghet az állampolgárságtól, attól, hogy vidéki vagy 
városi környezetből jöttek az emberek, illetve az 
állatokkal kapcsolatos korábbi tapasztalatoktól.

Kiemelten fontos a szánhúzó kutyák esetében a 
rendszeres fizikai vizsgálat: napi két perc kutyán-
ként elegendő idő lehet a vizsgálathoz, de hetente 
egyszer egy alaposabb fizikális vizsgálat szüksé-
ges. Ezt óvatosan kell végezni, hogy a legapróbb 
változások is észlelhetők legyenek, ilyenkor meg 
kell figyelni a vizelet, a bélsár, az étvágy és a visel-
kedés változását. Fontos a rendszeresség a vizs-

39 Multidimensional Tourism Institute, Universitiy of Lapland 2020, 8–32.

gálatok során, hiszen így könnyebben kiszűrhető 
az adott probléma az időben közeli viszonyítási 
alap miatt. A kutyáknak egész évben mozgásra 
van szükségük, mert ősszel könnyebben érik el a 
munkához szükséges állapotot, ha nyáron is meg-
őrzik a jó fizikai kondíciójukat. Már a téli turisztikai 
szezon előtt elkezdődik a kutyák edzése, ilyenkor 
rövidebb, kb. 400 méteres távokkal kezdik a fel-
készülést és sok szünetet tartanak a gyakorlások 
között. A komolyabb tréning akkor kezdődik, ha a 
kinti hőmérséklet +10 Celsius fok alá süllyed. Az 
ugyanabban a csapatban lévő kutyáknak azonos 
kondíciókkal kell rendelkezniük, valamint a motivá-
ció fenntartására is figyelemmel kell lenni. Komoly 
figyelmet kell fordítani a talppárnák állapotára a 
kavicsos és kemény terepeken.

Fontos a kutyák izomzatára kiemelten figyelni, 
mert – főleg a heves – mozgás közben sérülések 
keletkezhetnek. Az izmok ellazításában nagy sze-
repe lehet a masszázsnak. Fontos figyelni különö-
sen az extrém időjárás esetében, hogy nehogy a 
kutyának túl meleg vagy túl hideg legyen a hőmér-
séklet, de ez egyéni lehet, mert függ az életkortól 
és a szőrzettől.

A fizikai jólléten túl a kutyák mentális egészségét is 
szem előtt kell tartani. Amennyiben az állat men-
tálisan instabil állapotba kerül, annak jól látható 
jelei is vannak, ide tartozik a passzivitás, ilyenkor 
állandóan alszik, késve reagál az ingerekre; vagy 
éppen túl aktívvá válik, túl sokat ugat, nyüszít, kör-
be-körbe fut, kergeti a farkát. A motiváció fenntar-
tása érdekében sor kerülhet az útvonalak változta-
tására vagy a csapaton belüli pozícióváltásra.

A különböző fajták keverékei, mint például az 
alaszkai husky, nem bírják olyan jól a sarkvidéki hi-
deget, mint a szibériai husky társaik, ezért előbbi-
ek kutyaházait szigetelni kell a jóllétük biztosítása 
érdekében.

Az idős kutyákat, akik a szánhúzó munkában már 
nem vesznek részt, be lehet vonni abba, hogy a 
fiatalabbakat tanítsák, azonban gondolni kell arra, 
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hogy az idős kutya többet alszik és könnyebben 
megfázik. Ha semmilyen formában nem hasz-
nálják már a turizmusban az adott egyedet, ak-
kor örökbefogadhatóvá minősítheti a kutyát tartó 
szervezet. Amennyiben egyik fenti lehetőség sem 
teljesül, akkor az eutanázia is szóba jöhet a kutyák 
esetén.40

A rénszarvasok a nyári szünet után, a szezon ele-
jén szintén könnyebb fizikai munkát végeznek és 
akkor nehezítik a feladatokat, ha már visszanyer-
ték az izomtónusukat. Szintén naponta kell elle-
nőrizni a rénszarvasok egészségi állapotát. Meg 
kell jegyezni, hogy állategészségügyi kockázata 
lehet, ha a turisták a saját országukból, vagy ele-
ve az általuk hozott csemegékkel kínálják meg a 
rénszarvasokat. A motiváció fenntartása érdeké-
ben egyénileg ismerni kell a rénszarvasokat, mert 
van olyan, aki a rövidebb vagy éppen a hosszabb 
utakat kedveli. Nem ajánlott őket tartósan kiköt-
ve tartani, mert így nem tudják tanúsítani a rájuk 
jellemző viselkedést, illetve az izomtónusuk sem 
marad a munkához megfelelő állapotban.41

Nagy felelőssége van a rénszarvastartóknak ab-
ban, hogy törekedjenek a turisták logikátlan csele-
kedeteinek megelőzésére az utazások során. Ezért 
a szafari előtt el kell nekik mondani, hogy milyen 
állat a rénszarvas, mit szeret és mit nem. A turis-
táknak tudniuk kell, hogy a rénszarvasok nem sze-
retik a hangos zajokat, a hirtelen mozdulatokat és 
a simogatást. Egy rénszarvas által húzott szántúra 
előtt a turisták tájékoztatást kapnak arról, hogy 
hogyan kell viselkedni a szánon. Természetesen a 
turisták tevékenységei a szafari időtartama alatt 
fontos szerepet játszanak a rénszarvasok jóllété-
ben, illetve az utasítások is lényegesek a turisták 
biztonsága érdekében. A túrák során a rénszar-
vasokkal foglalkozó turisztikai vállalkozónak tö-
rekednie kell arra, hogy a turistáknak leginkább 
megfelelő rénszarvast válassza ki. A nyugtalannak 
tűnő utazó jól illik egy idősebb, nyugodtabb igás 

40 Majuri & Koljonen 2018, 31–63.

41 Maijala 2018, 65–69.

42 Maijala 2018, 74–81.

43 Beuttner 2022, 5–6.

rénszarvashoz, amely nem riad meg az ügyfél 
mozgásától és zajától. Ilyen viselkedési jegyeket 
magán hordozó turistának nem szabad fiatal és 
tapasztalatlan egyedet választani, mivel, ha egy fi-
atal igás rénszarvasnak kellemetlen élményei van-
nak a túra során, előfordulhat, hogy ez lelassítja az 
egészséges munkafolyamatot.42

Itt kell megjegyezni, hogy az állatalapú turizmus 
általában passzív nézelődést és aktív interakciót 
jelent a vad, félig vad és fogságban tartott állatok-
kal összefüggésben. A fentiekben felsorolt aspek-
tusok az állatjóllétre alapoznak, azonban mellette 
érdemes lehet a pozitív állatjóllét fogalma felé for-
dulnunk. A pozitív állatjóllét koncepciója az állatok 
pozitív élményekkel való ellátására összpontosít, 
nem pedig a negatívak elkerülésére.43 Erre kiváló 
lehetőséget ad a turizmus, különösen olyan állatok 
esetében, amelyeknek fajától, fajtájától és élettani 
adottságaitól a munkavégzés nem áll távol, tehát 
itt jó példával szolgálhatnak a szánhúzó kutyák 
és a rénszarvasok. Mindazonáltal megjegyzendő, 
hogy az itt említett állatokat természetüknél és 
a régió adottságainál fogva bizonyos esetekben 
„munkaállatként” is használják, amely tevékeny-
ségek a turisták szeme elől adott esetben rejtve 
maradnak, tekintettel arra, hogy ezek a hétköznapi 
cselekvések – úgy, mint fakitermelés, szállítmá-
nyozás – inkább a helyi lakosság számára jelente-
nek elfoglaltságot.
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5. KÖVETKEZTETÉSEK
A finn Lappföldön, a turizmusban dolgozó szán-
húzó kutyákra és rénszarvasokra vonatkozó jo-
ganyag igen részletesnek mondható, az állatjól-
léti keretjogszabály mellett részletszabályok is 
vonatkoznak az egyes fajokra. Arra a kérdésre, 
miszerint hogyan viszonyul egy jelentős termé-
szeti kiterjedésű ország népe az állati jogokhoz, 
az állatok jóllétéhez, kiváló iránymutatás az al-
kotmánymódosítási javaslat megtárgyalása. Való-
ban nagy jelentősége van a javaslatnak, így a jogi 
szakma képviselői mellett a társadalom szerepét 
sem lehet eléggé hangsúlyozni. Mivel a javaslat 
benyújtása civil kezdeményezésre történt, ezért 
azt lehet mondani, hogy a társadalom fogékony a 
téma iránt és érdeklődést, tenni akarást is mutat.

A témát részleteiben áttekintve az egyik igen erős 
konklúzió, hogy az edukációra a turizmuson ke-
resztül kiemelten sor kerülhet. Ez a következtetés 
a magyar viszonylatra is igaz lehet. Itt természe-
tesen figyelemmel kell lenni arra, hogy a realitás 
talaján maradva egymással szembenálló szem-
pont lesz az állati jóllét és a gazdasági érdek. Ha-
bár jelenleg is értékes hazai gyakorlat vonatkozik 
egyebek mellett a Nemzeti Parkok látogatására, 
különös tekintettel az Állatvédelmi Témahét so-
rán, fontos lenne az állatjóllét szempontjából, hogy 
ezekre a helyekre gyerekek és felnőttek egyaránt 
eljussanak.

Hasznosnak bizonyulna, ha valóban minél több 
ember részt tudna venni olyan eseményeken, ahol 
a társállatok tartásáról és a vadon élő állatokról 
is információkat szerezhetnek, illetve gondot for-
dítanánk arra, hogy a társadalom megszólítható 
legyen ezekkel a kérdésekkel kapcsolatban, össze-
egyeztetve a jószándékot és a racionalitást. Erre 
kiváló terület lehet a turizmus, mivel az országon 
belüli, de globális ismeretterjesztést is jelenthet,  

illetve amennyiben többen, akár családdal utaz-
nak, akkor már egy mikrokörnyezetben biztosan 
kommunikálni fognak az átélt, állatokkal kapcso-
latos élményekről. Ilyen formán a turizmus körébe 
sorolható már a gyerekek osztálykirándulása is, 
amely szintén lehetőséget ad arra, hogy a gyere-
kek valamilyen módon kapcsolatba kerüljenek az 
állatokkal és felvilágosítást, iránymutatást kap-
janak az egyes fajok létezéséről, viselkedéséről, a 
természetben betöltött szerepéről.

A hazai viszonylatba átvételre érdemesnek mond-
ható a finn jogi gondolkodásból az állatok joga-
lanyiságáról való elmélkedés, illetve, hogy erről a 
jogi szakma képviselői beszéljenek, induljon el egy 
párbeszéd és meghatározásra kerüljön az állatok 
jogi státusza.

Megfontolandó lehet a pozitív állatjóllét fogal-
mának használata és alkalmazása a turizmusban 
foglalkoztatott állatok viszonylatában, hiszen ese-
tükben lehetségesnek tartom, hogy az általuk vég-
zett tevékenységet valóban pozitív benyomásként 
éljék meg.
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